



УДК 93/94

*И. А. Мамайко, депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь  
e-mail: Mamaiko@house.gov.by*

### **ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ МИЛИЦИИ ПЕРВОГО СОВЕТСКОГО БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА В 1919–1921 гг.**

*На основе анализа историографии и исторических источников рассматриваются особенности формирования рабоче-крестьянской милиции Социалистической Советской Республики Белоруссии в 1919–1921 гг. Определено, что ее формирование происходило в сложных внутри- и внешнеполитических условиях, в которых оказалась Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика, а также в контексте создания российской советской милиции и правовой базы ее деятельности. Ключевым моментом в организации постоянно действующей и нормально функционирующей милиции на территории Советской Беларуси в рассматриваемый период явилось завершение советско-польской войны.*

*Ключевые слова: рабоче-крестьянская милиция, Социалистическая Советская Республика Белоруссия, советско-польская война.*

*I. A. Mamaiko, Deputy of the House of Representatives of the National Assembly of the Republic of Belarus  
e-mail: Mamaiko@house.gov.by*

### **SPECIFIC FEATURES OF THE FORMATION OF THE WORKERS'-AND-PEASANTS' MILITIA OF THE FIRST SOVIET BELARUSIAN STATE IN 1919–1921**

*Based on the analysis of historiography and historical records, the article examines the specific features of the formation of the workers'-and-peasants' militia of the Socialist Soviet Republic of Belarus in 1919–1921. It is determined that its formation took place in the difficult domestic and foreign political environment in which the Russian Soviet Federative Socialist Republic found itself, as well as in the context of the formation of the Russian Soviet militia and the legal basis for its activity. The end of the Soviet-Polish war was of key importance for the organization of permanently operating and normally functioning militia on the territory of Soviet Belarus.*

*Keywords: workers'-and-peasants' militia, the Socialist Soviet Republic of Belarus, the Soviet-Polish war.*

Свержение самодержавия и приход к власти большевиков открыл путь для обретения белорусским народом своего первого государства – Социалистической Советской Республики Белоруссии (ССРБ), провозглашенной 1 января 1919 г. Фактически через месяц после такого знаменательного события состоялся Первый Всебелорусский съезд советов, который принял Конституцию ССРБ и утвердил основы государственной власти на территории Беларуси. В контексте становления и развития первого белорусского государства особое внимание было необходимо уделить процессу формирования правоохранительных органов как неотъемлемой части любого государства. Одним из таких органов стала советская рабоче-крестьянская милиция. В рамках рассматриваемой темы интерес представляет определение направлений и связанных с ними особенностей формирования рабоче-крестьянской милиции первого советского белорусского государства в 1919–1921 гг.

Так, обращаясь к историографии, необходимо отметить, что процесс становления рабоче-крестьянской милиции Беларуси привлекал внимание исследователей еще в 20-е гг. XX в. Среди таких исследований – первое юбилейное издание, которое было посвящено истории бело-

русской милиции, «Кароткі нарыс гісторыі міліцыі Беларусі» (1917–1927) [13]. Авторы издания проделали серьезную работу по сбору и обобщению информации о становлении и первых годах деятельности милиции на территории Беларуси. Одной из особенностей исследования является рассмотрение истории рабоче-крестьянской милиции на территориях, вошедших в состав Советской Беларуси в 1924 и 1926 гг. Только в ходе первого укрупнения к БССР были присоединены уезды Витебской, Гомельской и Смоленской областей, где преобладало белорусское население. В результате территория БССР увеличилась более чем в два раза (110 584 км<sup>2</sup>), а население – почти в три раза (с 1,6 млн до 5 млн человек) [8]. Следующий этап исследования истории белорусской милиции первых постреволюционных лет связан с анализом ее деятельности в 60–80-х гг. XX в., когда в ходе становления системы учреждений высшего ведомственного образования на территории БССР началось системное изучение истории белорусской советской милиции [1, с. 9; 11]. Именно в эти годы появились первые научные и учебные публикации А. Ф. Вишневого, который в 1985 г. защитил докторскую диссертацию по истории белорусской советской милиции периода 1917–1937 гг. [3]. К данной проблеме профессор А. Ф. Вишневский обращался и в более поздних своих работах [2, 4]. Многие из его разработок были включены и в юбилейное издание, посвященное 70-летию белорусской советской милиции [18]. На современном этапе тема становления и развития правоохранительных органов продолжает разрабатываться белорусскими исследователями и находит свое отражение в научных [7, 20] и учебных [12] публикациях.

Важно и необходимо отметить, что вопросы становления и деятельности белорусской советской милиции нельзя рассматривать исключительно в рамках территории Беларуси, что связано с особенностями становления белорусского советского государства, формирования и функционирования его правовой системы. В этой связи особое значение при раскрытии рассматриваемой проблемы имеют работы М. И. Еропкина [10], Р. С. Мулукаева [15, 16] и др.

Изучение особенностей формирования рабоче-крестьянской милиции ССРБ в 1919–1921 гг. требует от исследователей обращения к историческим источникам, большинство из которых находится в архивах Республики Беларусь и Российской Федерации<sup>1</sup>.

Как отмечалось выше, становление первого белорусского государства непосредственно связано с приходом в конце октября 1917 г. к власти большевиков. Уже на первом этапе деятельности своего правительства они предприняли шаги по формированию советских правоохранительных органов, одним из которых стала рабочая милиция. Началу ее формирования положило издание 28 октября (10 ноября) 1917 г. постановления Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) Российской Советской Республики (с принятием Конституции 1918 г. – Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика) «О рабочей милиции». Согласно данному новому документу милиция была объявлена исполнительным органом местных советов рабочих и солдатских депутатов и с самого начала выстраивалась как классовый орган диктатуры пролетариата [2, с. 42]. При этом милиция в качестве правоохранительного органа впервые была сформирована не большевиками, а Временным правительством, ликвидировавшим аппарат царской полиции. Для придания нового статуса и обозначения направленности деятельности нового правоохранительного органа милиция Временного правительства стала называться «народной» и уже в марте 1917 г. появилась в белорусских городах. Так, 4 марта 1917 г. она была сформирована в г. Минске, и именно эта дата отмечается сегодня как день образования белорусской милиции. После свержения Временного правительства дальнейшее существование народной милиции стало невозможным.

В соответствии с постановлением «О рабочей милиции» на местах образовывались вооруженные формирования трудящихся – дружины охраны, отряды порядка и т. д. [4, с. 12]. Наиболее распространенными из них были отряды Красной гвардии, которые активно использовались в борьбе с внутренней и внешней контрреволюцией. Однако в данном постановлении, принятом через три дня после захвата власти и содержащем всего три коротких пункта, не были обозначены конкретные организационные формы милицейского аппарата.

В условиях Гражданской войны и иностранной интервенции советским правительством были предприняты меры по совершенствованию организационной структуры милиции. Так,

<sup>1</sup> При подготовке данной статьи использовались опубликованные источники и архивные материалы Национального архива Республики Беларусь: нормативные правовые акты, материалы делопроизводства, официальная переписка.

12 октября 1918 г. Народные комиссариаты внутренних дел и юстиции РСФСР утвердили инструкцию «Об организации советской рабоче-крестьянской милиции» – основной правовой документ, регламентировавший организацию и деятельность советской милиции как штатного государственного органа охраны общественного порядка. Этой инструкцией было не только закреплено новое название «рабоче-крестьянская милиция», но и определены ее основные задачи – находиться на страже интересов рабочего класса и беднейшего крестьянства и охранять революционный порядок и гражданскую безопасность [14, с. 54]. Указанным нормативным правовым актом устанавливалась система управления рабоче-крестьянской милицией на основе принципа двойного подчинения: оставаясь в ведении местных советов, она подчинялась общему руководству НКВД. При этом определялся порядок замещения и освобождения должностей, подчиненности, отношений, отчетности и ответственности должностных лиц [14, с. 52].

Постановление «О рабочей милиции» и инструкция «Об организации советской рабоче-крестьянской милиции» были приняты за основу формирования рабоче-крестьянской милиции на территории Беларуси, не оккупированной германскими войсками, в 1917–1918 гг. Как отмечают А. Ф. Вишневецкий и К. И. Барвинок, уже к концу 1918 г. в Западной области в основном завершилось формирование рабоче-крестьянской милиции [2, с. 28; 14, с. 13].

На процесс становления рабоче-крестьянской милиции ССРБ влияли внешнеполитические факторы. Почти одновременно с провозглашением ССРБ началась советско-польская война, имевшая судьбоносное значение для белорусского народа, который около двадцати лет оставался разделенным. В условиях боевых действий польские власти активно поддерживали антисоветское движение, представленное в первую очередь бандформированиями, орудовавшими в прифронтовой зоне. Среди наиболее активных лидеров антисоветского движения, позиционировавших себя как «белорусское национальное», можно выделить генерала С. Булак-Балаховича – польского военнослужащего, поддерживавшего тесные связи с политической и военной элитой Польского государства [24].

В условиях советско-польской войны вопрос возрождения белорусского государства достаточно долго оставался неопределенным. После создания Литовско-Белорусской Советской Социалистической Республики (далее – ЛитБел) восточно-белорусские земли были присоединены к РСФСР, оставались неоккупированными, а на них продолжали действовать органы советской власти, в том числе и рабоче-крестьянская милиция. В соответствии с Декретом СНК РСФСР от 3 апреля 1919 г. рабоче-крестьянская милиция преобразовывалась в особую вооруженную организацию, одновременно с охраной общественного порядка в прифронтовых районах призванную вместе с Красной Армией участвовать в боевых операциях [15, с. 159].

Летом 1919 г. в условиях активного наступления польской армии ЛитБел прекратила свое существование. Вопрос возрождения белорусского государства возник на повестке дня только после перехода Красной Армии в наступление и освобождения оккупированных польской армией белорусских территорий. Так, 9 июля 1920 г. был освобожден Минск, 19 июля – Гродно, 1 августа – Брест [6, с. 421].

Военно-революционный комитет Беларуси 31 июля 1920 г. издал «Декларацию об объявлении независимости Советской Социалистической Республики Белоруссии», произошло второе провозглашение ССРБ. Республика обновлялась только в составе двух неполных губерний – Гродненской и Минской, белорусские районы Витебской, Гомельской и Смоленской губерний оставались в РСФСР [5, с. 111]. Более того, до заключения мирного договора с Польшей вопрос будущего белорусского государства был уже неопределенным.

При этом в августе 1920 г. были предприняты организационные шаги по централизации милицейского аппарата ССРБ. Этому предшествовало утверждение 10 июня 1920 г. ВЦИК РСФСР Положения о рабоче-крестьянской милиции. Как отмечает Р. С. Мулукаев, данное Положение не только определяло место милиции в системе органов Советского государства, ее внутреннюю организацию и принципы комплектования, но фактически завершило процесс организационного становления советской милиции [15, с. 160]. Так, 13 августа 1920 г. руководство Минской губернской милиции было переименовано в Управление рабоче-крестьянской милиции республики как составная часть НКВД РСФСР с подчинением по служебным вопросам Главному управлению рабоче-крестьянской милиции НКВД РСФСР.

После провала Красной Армии в ходе Варшавской операции началось контрнаступление польских войск. К моменту подписания перемирия 12 октября 1920 г. польская армия вошла в Молодечно и Минск. Таким образом, формирование советских органов власти на белорусских территориях, которые переходили из рук в руки, было затруднено. Именно в создавшихся условиях происходила организация рабоче-крестьянской милиции ССРБ, на что обращали внимание еще авторы, посвященного белорусской милиции первого юбилейного издания: «Акупацьці служылі тормазам, тым каменем, аб які разьбівалася ўся будаўнічая работа, якую трэба было кожны раз пачынаць нанова; практыкі ў рабоце не магло быць, а адсюль – слабасць работы міліцыі...» [13, с. 36]. В подробном отчете Главного управления рабоче-крестьянской милиции ССРБ (далее – Главмилиция) за весь 1921 г. констатировалось: «Милиция Белоруссии начала организовываться вслед за ее освобождением от поляков пределов республики с июля 1920 года. Фактически милиция организовывалась на местах вслед за приходом Советских войск и партизанских отрядов и граждан, стоявших на платформе Советской власти, так что первоначально милиция Белоруссии не имела централизации и руководилась на местах ответственными партийными работниками, которые назначались формирующимся в то время Ревкомом» [17]. При этом с наступлением польской армии советские органы государственной власти, в том числе и милиция, вынуждены были эвакуироваться. Эвакуация не всегда могла быть хорошо организована, возникала паника и т. п. [27].

Фактически с прекращением активной фазы боевых действий и подписанием перемирия начинается выстраивание организационно-штатной структуры рабоче-крестьянской милиции на освобожденных территориях Беларуси. В октябре 1920 г. после освобождения Минской губернии от польских оккупационных войск распоряжением Военно-революционного комитета (ВРК) Беларуси организовывается Главмилиция под руководством С. Мертенса. Подчинялась она Комиссариату внутренних дел ВРК Беларуси. 30 ноября 1920 г. было утверждено первое положение о Главмилиции ССРБ [25], в соответствии с которым на Главмилицию – центральный республиканский орган – возлагалось общее руководство: «по формированию Милиции в местах, где ее еще не было; по улучшению организации милицейской и боевой подготовки Милиции; по выработке методов и по организации борьбы с преступностью; по ревизии и инспектированию всех видов Милиции; по обеспечению сотрудников Милиции всеми видами обеспечения, оснащения и обмундирования, вооружения и медицинской помощи» [25]. Структура Главмилиции предусматривала организацию следующих отделов: следственно-розыскной милиции (Главрозыск), уездно-городской (общей) милиции, промышленной милиции, инспекторского, материального и секретариата [25]. Непосредственно борьба с преступностью (розыск и задержание преступников) была сконцентрирована в отделе следственно-розыскной милиции. 2 декабря 1920 г. были объявлены первая организационно-штатная структура Главмилиции (отделы общий, инспекторский, материальный, Главрозыск, промышленной милиции, политотдел и секретариат), Минский городской и уездно-городской отделения советской рабоче-крестьянской милиции Беларуси, а также тарифные ставки всем сотрудникам милиции, утвержденные Советом профессиональных союзов Беларуси. Штат личного состава Главмилиции составлял 99 человек [21]. Штат Главрозыска вместе с начальником состоял из 7 человек оперативного состава (помощник начальника, инспекторы и следователи) и 5 человек технического персонала (секретарь, делопроизводители, конторщики) [21]. Для обслуживания Минска было организовано отделение уголовного розыска при Минской гормилиции (горрозыск) со штатом в 66 человек (4 – руководящий состав, 45 – оперативный состав, 17 – технические работники) [22]. Кроме того, при каждой милицейской части в Минске (всего было 5) организовывались уголовно-розыскные столы в составе 5 человек (начальник, следователь, регистратор, делопроизводитель, конторщик). В уездах организовывались: при уездной милиции – уголовное отделение со штатом в 27 человек, городской розыскной стол при гормилиции в уездном городе – 9 человек [23]. Во всех уездных уголовных отделениях предусматривалась организация бюро регистрации преступлений. Общий штат уголовного розыска по республике был установлен в количестве 319 человек [13, с. 133].

С принятием на Втором Всебелорусском съезде Советов дополнений к Конституции ССРБ 1919 г. Комиссариат внутренних дел ВРК Беларуси 17 декабря 1920 г. был преобразован в НКВД ССРБ. Главмилиция ССРБ становилась самостоятельной единицей НКВД ССРБ. Начальник Главмилиции назначался Президиумом ЦИК ССРБ по постановлению коллегии НКВД, являлся чле-

ном этой коллегии, а начальники отделов Главмилиции назначались и увольнялись НКВД по представлению начальника Главмилиции [26].

В докладе в НКВД ССРБ о деятельности милиции с 1 февраля по 1 марта 1921 г. отмечалось, что «деятельность Рабоче-Крестьянской милиции Белоруссии как и в предыдущие месяцы, в общем своем масштабе находилась и все еще находится в стадии организации» [9]. Следует отметить, что в организации и деятельности рабоче-крестьянской милиции ССРБ реализовывался намеченный еще в 1919 г. и закрепленный Инструкцией Главного управления милиции при СНК РСФСР от 15 августа 1920 г. «О проведении в жизнь организации милиции на основах Красной Армии» принцип военизации [10, с. 27]. В первую очередь это было вызвано сложным внутривластным положением, которое характеризовалось в начале 1920-х гг. очень высоким уровнем бандитизма как в РСФСР, так и в Беларуси, вызванным в том числе сложной общественно-политической и экономической обстановкой. Реализация политики военного коммунизма привела к системному кризису экономики, недовольству проводимой большевиками экономической политики и связанных с этим антисоветских выступлений. На территории ССРБ оперативная обстановка характеризовалась поддержкой антисоветского движения и различных бандформирований со стороны Польши. Для усиления борьбы с бандитизмом в конце 1920 г. была сформирована Особая милицейская бригада ССРБ, в состав которой входило шесть трехротных батальонов. Ее подразделения дислоцировались в следующих городах: 1-й и 2-й батальоны, сформированные из Минской городской и уездной милиции, располагались в Минске; 3-й батальон (Бобруйская милиция) – в Бобруйске; 4-й батальон (Слуцкая милиция) – в Слуцке; 5-й батальон (Борисовская и Игуменская милиция) – в Борисове и 6-й батальон (Мозырьская милиция) – в Мозыре [11, с. 51]. Для выполнения наиболее важных задач по борьбе с бандитизмом был сформирован Отряд особого назначения в составе пехотной роты, кавалерийского и пулеметного взводов, размещавшийся в Минске и находившийся в непосредственном подчинении командования Особой милицейской бригады. В циркулярном письме, адресованном всем белорусским коммунистам и подписанном секретарем ЦБ КП(б)Б В. Кнориным, отмечалось, что «окончательная ликвидация бандитизма ложится главным образом на соответствующим образом профильтрованную и усиленную 40 полротами из центра Белорусскую Рабоче-Крестьянскую Милицию и отряды Особого назначения» [19]. В 1921 г. штатное количество всей милиции ССРБ составляло 3 906 сотрудников, а в 1922 г. – 3 480 [13, с. 60, 63]. При этом на территории ССРБ, состоявшей в этот период из шести уездов, проживали 1,6 млн человек [7].

Таким образом, формирование рабоче-крестьянской милиции ССРБ в 1919–1921 гг. происходило в контексте формирования советской милиции и тех сложных внутри- и внешнеполитических условиях, в которых оказалось первое Советское государство. Гражданская война, проводимая большевиками политика и иностранная интервенция (в том числе советско-польская война) требовали перехода от рабочей милиции в форме всеобщего вооружения народа к хорошо организованной рабоче-крестьянской милиции с определенными правами и обязанностями. Рабоче-крестьянская милиция ССРБ фактически создавалась на основе существовавших на территориях, вошедших в состав первого белорусского государства, организационных формах охраны общественного порядка и нормативных правовых актах РСФСР. При этом одним из ключевых событий для организации постоянно действующей и нормально функционирующей милиции было завершение советско-польской войны. Следующим этапом в формировании советской милиции Беларуси стал переход к новой экономической политике.

#### Список использованных источников

1. Вишневский, А. Ф. О некоторых проблемах исследования деятельности милиции советской исторической наукой / А. Ф. Вишневский, Н. И. Ильинский, И. А. Сороковик // Актуальные проблемы истории советской милиции : сб. науч. тр. / Мин. высш. шк. МВД СССР ; под ред. Н. И. Ильинского. – Минск : МВШ МВД СССР, 1991. – С. 5–15.
2. Вишневский, А. Ф. Организация и деятельность милиции Беларуси. 1917–1940 гг.: историко-правовые аспекты / А. Ф. Вишневский. – Минск : Тесей, 2000. – 224 с.
3. Вишневский, А. Ф. Организация и деятельность милиции Советской Белоруссии в годы строительства социализма (1917–1937 гг.) : автореф. дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / А. Ф. Вишневский ; Ин-т истории АН БССР. – Минск, 1985. – 37 с.

4. Вишневский, А. Ф. Особенности формирования организационно-правовых основ охраны общественного порядка в условиях становления советской власти / А. Ф. Вишневский // Милиция Беларуси 90 лет: история и современность : материалы науч.-практ. конф., Минск, 27 февр. 2007 г. / Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь ; редкол.: К. И. Барвинок (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2007. – С. 7–18.
5. Гісторыя Беларусі : у 6 т. / рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Экаперспектыва, 2000–2007. – Т. 5 : Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]. – 2007. – 613 с.
6. Гісторыя беларускай дзяржаўнасці ў канцы XVIII – пачатку XXI ст. : у 2 кн. / А. А. Каваленя [і інш.] ; рэдкал.: А. А. Каваленя [і інш.] ; Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т гісторыі. – Мінск : Беларус. навука, 2011. – Кн. 1. – 584 с.
7. Григорьев, А. В. Органы внутренних дел в механизме Белорусского государства / А. В. Григорьев. – Минск : Акад. МВД, 2019. – 163 с.
8. Довнар, Т. И. Укрупнение БССР / Т. И. Довнар // Белорусская юридическая энциклопедия : в 4 т. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2013. – Т. 4 : Т-Я. – С. 105–106.
9. Доклады начальников отделов Главмилиции БССР о работе за декабрь 1920 г. – сентябрь 1921 г. // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 35. – Оп. 1. – Д. 16. – Л. 39.
10. Еропкин, М. И. Развитие органов милиции в Советском государстве / М. И. Еропкин. – М. : Высш. шк. милиции МООП РСФСР, 1967. – 87 с.
11. История милиции Белорусской ССР (1917–1967 гг.). Краткий очерк / М-во охраны обществ. порядка Белорус. ССР ; А. Ф. Атрощенко [и др.]. – Минск, 1967. – 207 с.
12. История органов внутренних дел : учеб. пособие / А. И. Мурашко [и др.] ; Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь. – Минск : Акад. МВД, 2021. – 175 с.
13. Кароткі нарыс гісторыі міліцыі Беларусі. 1917–1927 / І. Крэйнін [і інш.] ; пад агул. рэд. А. Шашэўскага. – Менск : Заходняй чыгункі, 1927. – 228 с.
14. Милиция Беларуси. Документы и материалы (1917–2007) / сост. К. И. Барвинок [и др.] ; под ред. К. И. Барвинка, А. Ф. Вишневого. – Минск : Акад. МВД, 2007. – 352 с.
15. Мулукаев, Р. С. К вопросу о правовом регулировании организации и деятельности советской милиции (октябрь 1917–1991 гг.) / Р. С. Мулукаев // Тр. Акад. упр. МВД России. – 2017. – № 4. – С. 158–163.
16. Мулукаев, Р. С. Организационно-правовые основы становления советской милиции (1917–1920) : учеб. пособие / Р. С. Мулукаев. – М. : Акад. МВД СССР, 1975. – 108 с.
17. Отчеты и доклады о деятельности Главмилиции и Мингормилиции, Центросоюза, сельхоз и промысловой кооперации, комиссии по ликвидации последствий голода. Объяснительные записки о доходах и расходах, сметы и др. Январь 1922 г. – март 1923 г. // НАРБ. – Ф. 4п. – Оп. 1. – Д. 927. – Л. 14.
18. Очерки истории милиции Белорусской ССР, 1917–1987. – Минск : Беларусь, 1987. – 535 с.
19. Переписка с ЦК РКП(б) и ЧК Белоруссии по вопросам борьбы с бандитизмом. Протоколы заседания Контрольной комиссии КП(б)Б. Список уполномоченных по борьбе с бандитизмом по Бобруйскому уезду. 29 мая 1921 г. – 3 сентября 1921 г. // НАРБ. – Ф. 4п. – Оп. 1. – Д. 665. – Л. 86.
20. Понуждаев, Д. Н. Могилевская милиция в дореволюционный период (1917 – первая половина 1941 г.) / Д. Н. Понуждаев. – Могилев : Могилев. институт МВД, 2019. – 172 с.
21. Приказы Главмилиции БССР, штатные расписания Главмилиции БССР, Минской городской и уездной милиции. 25 октября – 31 декабря 1920 г. // НАРБ. – Ф. 35. – Оп. 1. – Д. 24. – Л. 63, 63об.
22. Приказы Главмилиции БССР, штатные расписания Главмилиции БССР, Минской городской и уездной милиции. 25 октября – 31 декабря 1920 г. // НАРБ. – Ф. 35. – Оп. 1. – Д. 24. – Л. 64об.
23. Приказы Главмилиции БССР, штатные расписания Главмилиции БССР, Минской городской и уездной милиции. 25 октября – 31 декабря 1920 г. // НАРБ. – Ф. 35. – Оп. 1. – Д. 24. – Л. 65об.
24. Программа русской добровольческой армии. Бюллетень белорусского политического комитета при армии Булак-Балаховича «Звястун» № 1 за 1920 г. // НАРБ. – Ф. 60п. – Оп. 3. – Д. 767. – Л. 2.
25. Проект положения о промышленной милиции, приказы и штатные расписания Главмилиции БССР и Минской городской милиции. 9 августа – 13 декабря 1920 г. // НАРБ. – Ф. 35. – Оп. 1. – Д. 33. – Л. 13.
26. Проект положения о промышленной милиции, приказы и штатные расписания Главмилиции БССР и Минской городской милиции. 9 августа – 13 декабря 1920 г. // НАРБ. – Ф. 35. – Оп. 1. – Д. 33. – Л. 13об.
27. Телеграмма В. И. Ленина о мобилизации сил на борьбу за восстановление сельского хозяйства; телеграмма В. М. Молотова об организации местных комиссий по улучшению быта рабочих. Сборник приказов XVI армии за 1920 год. Переписка с ЦК РКП(б), партийными и советскими организациями, органами милиции по вопросам борьбы с бандитизмом, о мобилизации сил на борьбу с Врангелем, о проведении продразверсток, восстановлении сельского хозяйства. Приказы по отряду особого назначения Минской области. 12 октября 1920 г. – 3 июня 1921 г. // НАРБ. – Ф. 4п. – Оп. 1. – Д. 305. – Л. 33.

Дата поступления в редакцию: 10.10.2021